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У світовій освітній практиці у зв’язку з розробкою ідеї гуманістичної психології, що 
визнає пріоритет індивідуальності, «самості», одержало широке розповсюдження надання 
індивідуальної допомоги у процесі соціалізації. Сьогодні у світі є науково обґрунтовані 
системи соціальної практики надання всебічної допомоги дитині, кожна з яких має власний 
зміст, методи і принципи роботи. 

Ефективним засобом абілітації дітей з особливими потребами є кондуктивна 
педагогіка. Необхідно відзначити, що «кондуктивна педагогіка» – нове поняття у вітчизняній 
науці. Але її поява зумовлена самим життям. У зв’язку з процесами демократизації і 
зростанням гуманістичних начал у суспільстві, наступає новий етап у розвитку ставлення до 
людей з особливими потребами, основа якого – забезпечення рівних із здоровими 
можливостей у всіх сферах життя. Як доказ цього відкрито безліч реабілітаційних центрів, 
які повинні підготувати дітей із обмеженими можливостями до більш м’якої соціальної 
адаптації та інтеграції в соціум. Фахівці цих установ самостійно шукають найефективніші 
методи реабілітації та абілітації дітей з особливими потребами, вивчають вітчизняні й 
зарубіжні методики, вибирають найбільш оптимальні та доступні. 

Кондуктивна педагогіка як ефективний метод абілітації дітей з особливими потребами 
знайшла своє місце в діяльності реабілітаційних установ в Україні. У даний час кондуктивна 
педагогіка накопичує емпіричний і теоретичний матеріал, знаходиться у стадії формування. 

Термін «кондуктивна педагогіка» (Соnductive Еduсаtion) у перекладі з англійської 
означає «те, що сприяє, допомагає, веде навчання». Їм позначив свою методику педагогічної 
роботи з хворими дітьми угорський учений, педагог і лікар Андраш Петьо (1893-1967). 
Використовуючи кондуктивну педагогіку, йому вдалося реально допомогти багатьом дітям із 
церебральними паралічами. 

Термін «кондуктивна педагогіка» означає навчання, організовуване кондуктологом. 
Кондуктолог – фахівець, обізнаний у проблемах медицини, педагогіки, лікувальної 
гімнастики, логопедії, психології. В основі кондуктивного методу лежить системний 
педагогічний підхід до виховання функцій, у якому основну увагу надано медико-
педагогічній корекції, спрямованої на вироблення самостійної активності та незалежності 
дитини». 

Педагог-кондуктолог, займаючись з дітьми протягом усього дня, приділяє увагу 
тренуванню рухів, мови, психіки, емоційних реакцій. Спільно з лікарем він оцінює рухові 
можливості дитини і сам визначає шляхи їх корекції. Його основна мета – рухове, психічне, 
мовленнєве виховання, розвиток і корекція порушених функцій, а згодом і розвиток творчих 
здібностей дошкільнят з порушенням ОРА. 

Кондуктивна педагогіка сприяє не тільки навчанню дитини елементарних навичок 
самообслуговування, але й її психологічному розкріпаченню. Дитина вчиться тримати себе 
під контролем (максимально придушуються «гіперкінези», рука поступово оволодіває 
олівцем, ручкою і пензлем, а значить, у дитини з’являється інтерес до творчих видів 
діяльності – образотворчого мистецтва, ліплення, конструювання, моделювання та ін.). 

Головною метою, яку ставлять перед собою педагоги-кондуктологи, є одночасне 
стимулювання рухової й інтелектуальної активності дитини, тобто інтегрування дитини в 
суспільство. Треба «підтягнути» її до рівня відповідних вікових груп та навчально-виховних 
закладів, подолавши наявну дисфункцію і відновивши ортофункцію. Під ортофункціей 
розуміється не просто відновлення моторики, але здатність людини включитися у довічний 
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процес навчання і виконання поставлених перед нею завдань, адаптуватися до свого 
оточення і за можливості виконувати його вимоги. 

Кондуктолог виступає як соціальний партнер, вибирає ті цілі розвитку, яких дитина 
може досягти, мобілізує її волю на виконання поставлених завдань, вчить її самостійно 
ставити перед собою мету. Досягнення мети розвиває увагу, активність і терпіння. Успішне 
навчання відкриває дитині дорогу в звичайний заклад дошкільної освіти і звичайну школу, 
однак інтеграція допустима лише «на загальних підставах», тобто у тому випадку, якщо 
дитина без істотних обмежень може виконувати шкільну програму або програму закладу 
дошкільної освіти. 

Кондуктивна педагогіка, як і загальна педагогіка, базується на теоретичних положеннях 
відомих психологів і педагогів П. Блонського, Л. Виготського, О. Запорожця, Г. Костюка, 
В. Котирло, О. Леонтьєва, які довели, що виховання і навчання є вирішальним чинником 
дитячого розвитку. 

Кондуктивна педагогіка ґрунтується на вивченні фактів і закономірностей, пов’язаних 
із навчанням і вихованням дітей, хворих на церебральний параліч. Для виявлення цих фактів 
і закономірностей використовуються різні методи вивчення коректувально-педагогічного 
процесу: спостереження, експеримент, вивчення історії розвитку дитини, бесіда, тестування 
тощо. 

У процесі кондуктивної педагогіки застосовуються традиційні для педагогіки методи: 
наочні, словесні, практичні, ігрові, а також прийоми, способи роботи педагога, що 
забезпечують засвоєння дітьми умінь, навичок і знань, розвиток їх рухів. Вибір методів і 
прийомів залежить від змісту заняття, від рівня психофізичного розвитку дітей. 

Фізичний і психічний розвиток хворої на церебральний параліч дитини відбувається 
неправильно через неможливість одержувати через активні рухи інформацію про 
навколишній світ. Тобто, з періоду новонародженості через рухові відхилення переривається 
загальний процес навчання мозку. Загальноприйнятою є думка, що при дитячих 
церебральних паралічах порушення мозку є невиліковними. А процес кондуктивного 
навчання заснований на унікальних можливостях людського мозку, на тих його якостях, які 
зберігаються, навіть якщо є серйозні порушення центральної нервової системи. 

Відомий фізіолог І. Павлов з цього приводу зазначав: «Найголовніше і найсильніше 
враження від вивчення вищої нервової діяльності – це надзвичайна пластичність цієї 
діяльності, її величезні можливості: ніщо в ній не залишається нерухомим, неподатливим, а 
все завжди може бути досягнутим, змінитися на краще, за умови здійснення відповідних 
умов». 

Кондуктивна педагогіка ґрунтується на природженому прагненні людини до 
діяльності, на тому, що мозок навіть після серйозного пошкодження зберігає свою 
організацію, здатну розв’язувати  складні проблеми і виконувати складні завдання. Цінним 
для педагога, що працює з дитиною, є не знання структури і тяжкості ураження мозку 
конкретної дитини, а пошук шляхів і методів компенсації відхилень у організмі, ґрунтуючись 
на збереженому інтелекті і збережених функціях дитячого організму. 

У дітей із церебральними паралічами спостерігаються множинні порушення 
організму. Це обумовлює необхідність об’єднання зусиль фахівців різного профілю: 
реабілітологів, дефектологів, психологів, лікарів, вихователів, вчителів. Кондуктивна 
педагогіка дає можливість забезпечити взаємодію і синтез методів різних наук. В Угорщині у 
самому Інституті Петьо єдиною людиною, що займається з дитиною, є спеціально навчений 
фахівець – кондуктолог.  

Ми вважаємо, що з дитиною можуть займатися фахівці різних напрямів, але вони при 
організації методів абілітації повинні спиратися на принципи кондуктивної педагогіки. Чим 
ширше коло спілкування дитини, тим ефективніше проходить процес соціалізації. Але тільки 
взаємопов’язана, об’єднана єдиною метою робота різних фахівців є запорукою успіху 
абілітації. 

 




